



জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়

মাস্টার্স (প্রফেশনাল) কোর্সের ভর্তি নির্দেশিকা

শিক্ষাবর্ষ: ২০২২-২০২৩

(সংশ্লিষ্ট কোর্সসমূহের জন্য চলমান শিক্ষাবর্ষ প্রযোজ্য হবে)

ভর্তি বিষয়ক ওয়েবসাইট (www.nu.ac.bd/admissions)

মাস্টার্স (প্রফেশনাল)/ডিপ্লোমা (প্রফেশনাল) কোর্সসমূহ

▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন লাইব্রেরি এন্ড ইনফরমেশন সায়েন্স	▶ ব্যাচেলর অব লস (এলএলবি) ১ম পর্ব
▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন জার্নালিজম	▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন ফার্মার সায়েন্স এন্ড টেকনোলজি
▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন মিডিকেল	▶ এমএসসি ইন কম্পিউটার সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং
▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন ফটোগ্রাফী	▶ মাস্টার্স অব বিজনেস্ এ্যাডমিনিস্ট্রেশন (এমবিএ)
▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন স্পোর্টস সায়েন্স	▶ এমবিএ ইন অ্যাপারেল মার্চেন্টাইজিং
▶ পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন থিয়েটার স্টাডিজ	▶ মাস্টার্স ইন অ্যাপ্লাইড ক্রিমিনোলজী এন্ড পুলিশ ম্যানেজমেন্ট
▶ মাস্টার্স ১ম পর্ব: পশ্চিমবঙ্গ ও সাংবাদিকতা	

সাধারণ নির্দেশনা

- জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকৃত মাস্টার্স (প্রফেশনাল) কোর্সে পাঠদানকারী কলেজসমূহে চলমান শিক্ষাবর্ষ অনুযায়ী এলএলবি ১ম পর্ব (২০২২-২৩), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন জার্নালিজম (২০২২-২৩), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন লাইব্রেরি এন্ড ইনফরমেশন সায়েন্স (২০২২-২৩), এমএসসি ইন কম্পিউটার সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং (২০২০-২১), মাস্টার্স অব বিজনেস্ এ্যাডমিনিস্ট্রেশন (এমবিএ) (২০২০-২১), এমবিএ ইন অ্যাপারেল মার্চেন্টাইজিং (২০২১-২২) কোর্সসমূহে অনলাইন ভর্তি কার্যক্রম ১১ সেপ্টেম্বর বিকাল ৪টা থেকে শুরু হয়ে ২৭ সেপ্টেম্বর ২০২২ তারিখ রাত ১২টা পর্যন্ত চলবে। জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি বিষয়ক ওয়েবসাইট থেকে আগ্রহী প্রার্থীদের অনলাইনে প্রাথমিক আবেদন করা শুরু করতে হবে এবং প্রাথমিক আবেদন কি বাবদ ৩০০/- (তিনশত) টাকা সংশ্লিষ্ট কলেজ কর্তৃক নির্ধারিত মোবাইল ব্যাংকিং এর মাধ্যমে অথবা সরাসরি ২৮ সেপ্টেম্বর ২০২২ তারিখের মধ্যে অবশ্যই জমা দিতে হবে। এই শিক্ষা কার্যক্রমে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীদের ক্লাস ২৩ অক্টোবর ২০২২ তারিখ থেকে শুরু হবে।
- এছাড়া পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন স্পোর্টস সায়েন্স (২০২১-২২), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন ফটোগ্রাফী (২০২২-২৩), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন মিডিকেল (২০২১-২২), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন থিয়েটার স্টাডিজ (২০২২-২৩), মাস্টার্স ইন অ্যাপ্লাইড ক্রিমিনোলজি এন্ড পুলিশ ম্যানেজমেন্ট (২০২১-২২), পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা ইন ফার্মার সায়েন্স এন্ড টেকনোলজি (২০২২-২০২৩) ও মাস্টার্স ১ম পর্ব: পশ্চিমবঙ্গ ও সাংবাদিকতা (২০২২) কোর্সে ভর্তি হতে শিক্ষার্থীরা অনলাইনে আবেদন করতে পারবেন না। এ সকল আবেদনকারী প্রার্থীত কোর্সে আবেদনের জন্য সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানে উপস্থিতক সময়ের মধ্যে সরাসরি যোগাযোগ করবেন। উল্লিখিত কোর্সসমূহের ভর্তি কার্যক্রম সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিজস্ব তত্ত্বাবধানে পরিচালিত হবে। কলেজ কর্তৃপক্ষ সংশ্লিষ্ট কোর্সের স্কেলেশন অনুযায়ী আবেদনের যোগ্যতা যাচাই করে প্রাথমিক আবেদন গ্রহণ করবেন।
- ২০২২-২০২৩ শিক্ষাবর্ষে মাস্টার্স (প্রফেশনাল) ভর্তি কার্যক্রমে আবেদনকারীদের দ্রুতক পর্বেরে উত্তীর্ণ পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে প্রতিটি কলেজে আলাদাভাবে কোর্সভিত্তিক মেধা তালিকা প্রণয়ন করা হবে। এ সংক্রান্ত বিজ্ঞপিত তথ্য জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি বিষয়ক ওয়েবসাইটের Prospectus /Important Notice অপশন থেকে জানা যাবে।
- এ ভর্তি কার্যক্রমের বিজ্ঞপিত সমন্বয়িত ও ফলাফল জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি বিষয়ক ওয়েবসাইটের মাধ্যমে জানা যাবে। এছাড়া SMS ([nu<space>atpm<space>roll no টাইপ করে 16222 নম্বরে send করতে হবে](http://www.nu.ac.bd/admissions)) এর মাধ্যমে ওধুমার মেধা তালিকার ফলাফল জানা যাবে।
- প্রাথমিক আবেদন করলে আবেদনকারীর কোন তথ্য/ছবি অসত্য, ভুল বা অসম্পূর্ণ বলে প্রমাণিত হলে ঐ আবেদনকারীর ভর্তি ও রেজিস্ট্রেশন বাতিল বলে গণ্য হবে।
- সংশ্লিষ্ট কলেজকে Blank Data Entry Form এ প্রদর্শিত আবেদনকারীর ছবি ও শিক্ষাগত যোগ্যতার তথ্য তার মূল সনদ/নথিপত্রেরে উল্লিখিত তথ্যের সঙ্গে যাচাই করে প্রাথমিক আবেদন করা/চূড়ান্ত ভর্তি নিশ্চয়ন করতে হবে। এ লক্ষ্যে ভর্তি কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়ার পর "Blank Data Entry Form এর মাধ্যমে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীদের তথ্যাদি সঠিক"- মর্মে একটি প্রত্যয়ন পত্র ও সংশ্লিষ্ট শিক্ষার্থীদের একটি তালিকা কলেজ অধ্যক্ষ জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভিন (শ্রীতকোলের শিক্ষা, প্রশিক্ষণ ও পূর্ববঙ্গ কেন্দ্র) দপ্তরে ভর্তি নিশ্চয়নের এক সজ্ঞাভেরে মাধ্যে প্রেরণ করবেন। উক্ত প্রত্যয়ন পত্র ব্যতীত Blank Data Entry Form এর মাধ্যমে ভর্তিকৃত শিক্ষার্থীদের রেজিস্ট্রেশন কার্ড ইস্যু করা হবে না।
- মাস্টার্স (নিরামিত/প্রাইভেট) অথবা প্রিলিমিনারী টু মাস্টার্স (নিরামিত/প্রাইভেট) অথবা মাস্টার্স (প্রফেশনাল) প্রোগ্রামে (যে কোন শিক্ষাবর্ষে হোক না কেন) বর্তমানে অধ্যয়নরত কোন শিক্ষার্থী ২০২২-২০২৩ শিক্ষাবর্ষে মাস্টার্স (প্রফেশনাল) প্রোগ্রামে ভর্তি হতে পারবে না। এ লক্ষ্যে "জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়/অন্য কোন বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে কোন শিক্ষা কার্যক্রমে বর্তমানে আমি ভর্তি/অধ্যয়নরত নই। ষেত ভর্তি/হেত্রে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের বিধান অনুযায়ী উক্ত ভর্তি/রেজিস্ট্রেশন বাতিল সংক্রান্ত সিদ্ধান্ত আমি সেনে সিতে বাধ্য থাকবো"- মর্মে আবেদনকারীর স্বাক্ষরিত একটি অঙ্গীকারনামা অনলাইন আবেদনে স্থান করে আপলোড করতে হবে। উক্ত শর্ত ভঙ্গ করে কোন শিক্ষার্থী ষেত ভর্তি হলে তার উক্ত ভর্তি/রেজিস্ট্রেশন বাতিল বলে গণ্য হবে।
- ঐ ভর্তি নির্দেশিকার যে কোন নিয়মাবলী/ধারা/উপধারা সংশোধন, সংযোজন, বিয়োজন, পরিবর্তন বা বাতিল করার অধিকার জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ স্বেচ্ছায় করে।

বি: দ্র: সংশ্লিষ্ট সফলকে কোডিড-১৯ মহামারী সম্পর্কিত সফল খ্যাতিবিধি সেনে এ ভর্তি কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে।